



# 關於死的問題

文 珠

一個人，只要不是白痴，不是漫不經心的糊塗人，在生活過程中，一定會常常想到人生問題的。不是嗎？當你在撲撲風塵中，偶爾獲得片刻寧靜的時候：「人生有甚麼意義呢？做人究竟甚麼價值呢？我們應該怎樣去做人？」這些問題，自然而然的兜上你底心靈，盤踞着你整個腦袋的。可是：「人，為甚麼要死呢？死有甚麼義和價值？我們應該怎樣的死？」關於這些問題，都很少有人注意？這其緣故呢？大概死，似乎是一件最痛苦，最淒慘，而又使人可怕的事情，所以人們不願意提及它吧？最好笑的是一般迷信的人，以為死是個最不吉祥的字，似乎說到死，他們便立刻要受到死亡的支配，死神的威脅一般，所以極其討厭它；或有些人以為死了甚麼都完了，談它有甚麼用處呢？因此死的問題，往往為人們所忽視，從來很少人來討論它，研究它。

不過，要知道，我們既不願意糊裡糊塗的生存，而去研究人生問題，討論人生問題；那末，我們亦不應該讓自已糊裡糊塗的死去，而應該研究，討論死的問題啊！然而死，與人生有甚麼關係呢？死，究竟是甚麼一回事？死的價值在那裡？死後是不是斷滅呢？這些這些不是極其值得我們討論嗎？

## 一、死與人生的關係

「有生必有死」，這是撲不滅的定律，同時誰也不能否認的，所以死，與人生是有極其密切的關係，無論你害怕也好，厭惡也好，死，始終要降臨在你底身上，而使你無法逃避的。的確，死，是人生生命過程中必經的最後階段，不管你是貴人達士，抑或販夫走卒，都同樣地要受到死

神的威脅，叱咤風雲的權威者，其暴力足以征服天下，但征服不了死神；窮幽顯秘的科學家，其智力足以征服大自然，但征服不了死神；還有許多詭計可以騙盡天下人，而不可欺騙死神。他始終要向死神低首，要向死神屈服，投降，接受死神的擁抱，跑進死亡的墳墓。所以賀拉西說：「慘淡的死神，帶着不待的脚步，敲叩窮人的茅舍，也造訪皇帝的宮殿。」這不是很顯明的告訴我們，無論富貴或貧賤，都不能擺脫死神的枷鎖嗎？然而死，究竟是甚麼一回事呢？

## 二、死的定義

我相信大家都知道，死，就是生命的停頓，生理組織的瓦解，當一個人彌留之際，呼吸將要停止的一刹那間，他平常的思想，忽覺和意志，無論怎樣的豐富，尖銳，堅強，都通通失了作用，四肢百骸亦失去活動，到此，甚麼地位權威，金錢事業，文章藝術都不能挽救自己的生命，由此可知死確是人生最遺憾的事了！何況我們臨死的時候，四大分散，風刀解體，有若生龜脫壳一般痛苦，有若「落湯螃蟹」一般的難受呢？雖然，我們沒有死過，但在我們想像中，以及看到他人彌留之際的婉轉呻吟，哀鳴！死，委實是一幕令人傷心慘目，可悲可痛的事情啊！怪不得孟子說：「所欲有甚於生者，所惡有甚於死者」哩！但有些人却不怕死，甚且視死是一件快樂的事情。如十八世紀最著名解剖的學者，威廉康脫臨終時說：「假如我還有氣力執筆，我將出寫死是多麼舒服。」德國詩人包爾史卡郎死時也有同

樣的表示：「假如我能復原，我必寫一文諷刺人們對死亡的悲慘是多麼愚蠢，我從未想過死亡原是這般地合適的。」德彼說：「考命在他彌留之際低語說：『我祇望還有力寫字說話，于是我便可向你描述死是一件多麼快樂的事。』而司各脫却說死亡是最後的終結的覺醒。我們從上面種種的說法，死，究竟是苦的呢？抑或樂的呢？可欣呢？或可悲呢？確是無法判定啊！事實，死並不是可悲或可欣的事，如果你正命而死，或有價值的，所謂死而無憾，有甚麼可悲呢？反之，如果是死于非命，或以寶貴的生命作無謂的犧牲，那才是可悲可泣呀！然而甚麼是正命的死，非命的死，甚麼是有價值的死和無價值的犧牲呢？

## 三、死的種類

非命的死，是壓死，溺死，焚死，戰死，以及疾疫而死，犯罪而死，或家庭慘變，殉情而死，或殺身成仁，殉義而死，或遭遇世事的不可測死于意外，或由人事的詭害死于非命等都是屬於非命的死；反之，能够擺脫以上種種不幸的遭遇，順乎天命，壽終正寢，這叫做正命的死。此外，有事業成功，責任已完了後安然的死，有壯志未酬身先喪的抱憾而死，還有詩人溫柔纏綿，骨碎魂銷纏綿的死，英雄羅馬橫戈，沙場仰臥悲壯的死，更有義士轟轟烈烈，慷慨雄壯的死，總之死，是有種種式式的不同啊！

## 四、死的價值

我們無論正命的死也好，非命的死也好，總之，只要我們死得有意義，有價值，同樣是光榮的，偉大的啊！孟子說：「生亦我所欲也，義亦我所欲也，二者不可得兼，捨生而取義者也。」孔子亦云：「志士仁人，無求生以害仁，有殺身以成仁。」一個人，如果能够捨生取義，或殺身成仁，這樣的死不但是偉大的，而且是光榮的。中國的孔子，孟子，孫中山先生，西洋的蘇格拉底，愛迪生，華盛頓，林肯等還有佛教的泰斗太虛大師，法門健將法華法師，苦海的寶筏慈航法師，他們在整個宇宙的舞台上，絕不是舉足毫無輕重的配角，而是有聲有色的重要主角，在漫長

的生命長流中，絕不是渺少的一點一滴，而是扼要的主流，所以世人對於他們的死如喪妣，如失依怙，你說他們死得多麼偉大，壯麗呢？還有古代岳飛的「盡忠報國」；文天祥的「以身許國」，精忠不屈，百死不辭；孔明的鞠躬盡瘁，死而後已；黃花崗七十二烈士堅毅不撓的精神，驚天地，泣鬼神的慘死。他們都盡了做人最大的責任，為國家，為人群而辛勞，而犧牲，所謂：「一生于憂患，死于安樂。」又何嘗不光榮而富有意義和價值的死呢？但有些庸庸俗俗，無所建樹的人，渾渾然而生，噩噩然而死，或為金錢而死，為酒色而死，甚至鉤心鬪角以致失敗而悲憤的死，這是多麼浪費生命的枉死啊！所以古人說：「知命者不立于危牆之下。」太史公說：「死有重于泰山，有輕于鴻毛。」這都是用以啟示我們，勸勉我們應該正視死的價值，不要把生命作無謂的犧牲呀！因此，人生雖然不免于死，但我們要在利害利衡，輕重相權之下，死得有意義，有價值啊！

### 五、死後的問題

不錯，我們必須死得有價值，始不辜負我們寶貴的生命，但，我們為甚麼要死呢？我們永生不死的為國家，為人群不是更好嗎？死了以後還有靈魂的存在呢？抑或沒有靈魂的存在呢？關於這些問題，自古迄今，其宗教家，哲學家，科學家，都未有圓具的解答，甚至稱為聖人的孔子，亦說「未知生，焉知死。」由此，可見世人對於死後的糊塗了！

佛教呢？佛教的教主——智慧深遠的佛陀，告訴我們，使我們知道一切眾生本來具足一個靈明覺照，清淨湛照的自性，這自性是不生的，不死的，無來無去，永恆常住的，但可惜我們自無始時來一念不覺，不特對於勝義的真理不能覺知，就是世俗的一切客觀的物境，亦不能徹底的了解，於是認物為己，妄作諸業，由業而招感我們現在這個五蘊四大和合的色身。這個色身既然在眾緣和合的因緣之下而產生，那麼，眾緣是散的時候，自然會歸于烏有啊！不過，在我們自性中所幻現的色身，雖然是無常的，死亡的，但我們

的自性是永恆不死的；這不死的自性，永恆的自性，不獨是我們真生命的所在，而亦是接受未來生命的主體。所以，佛教給我們的解答——我們流轉生死的原因，是導源于無明，而我們死了以後，絕對不是斷滅的，而是隨我們生前所做的善惡業緣，流轉三界，此死彼生，彼死此生，生生死死，死死生無有已時啊！

### 六、脫死的方法

死，既是一件最平常，而且無始時來所慣常的事，那末，有甚麼可怕可悲呢？所以我們可怕可悲的並不是一生的死，而是那一連串死亡的枷鎖，深深地鎖着我們純潔的靈魂，使我們沉溺在生死的苦海中，淹沒自己本有的自性，而在受無邊生死的痛苦啊！然而我們怎樣才可以粉碎死神的枷鎖，搶救我們純潔的靈魂？怎樣才可以枯滅生死的洪流，拔出我們沉溺已久的真如自性呢？這很簡單，只要我們肯接受佛陀慧水的洗禮，實踐佛陀慈悲的訓導，展開自利利他的工作，那自然可以斷煩惱，出生死，證菩提啊！照甚麼是自利利他呢？自利，就是依照佛陀所指示我們的真理，和教導我們斷惑證真的方法來控制自己情感的衝動，約束自己身心的放逸，澄清我們心

關於報刊所載「和尚」殺害「尼姑」一案本報讀者曾紛紛編者，囑為辯解說明明；編者以臺灣地方情形特殊，好些寺廟裏的大德們，根本就分不出是僧尼或是居士？你說他是僧尼，他在廟裏拖家帶眷，抽煙喝酒比在家受過五戒的居士還要放浪一些；若說他是在家人，他又搖身一變，披上袈裟塔上大紅祖衣像煞一個出家人。所以我們不便隨便發言，果能在臺灣多傳幾次嚴格的大戒，自然這些怪現象也就不難淘汰了。今方倫老居士這篇評析的文字，非但替佛教洗刷了污點，並且還給這些住在廟裏，冒充僧尼的大德們，當頭棒喝！「勸君莫作無間業，入時容易出時難」囉！

「佛教的安居節在緬甸」，是遠在仰光的樂觀法師本刊要求特寫的，法師過去在抗戰期間，曾組織僧侶救護隊遠征緬甸，著有一僧

### 寫在編後

地中自無始時來所積習的塵勞妄想，使我們恢復本來清淨，潔白，光明而恬靜的心境。利他是實踐佛陀大乘的教義，去指示眾生，教化眾生，饒益眾生，甚至為救拔一切眾生的危急和苦難而犧牲自己的生命。這樣，不但不會和普通一般人浪死，而做到光榮，偉大有價值的死，乃至進一步粉碎死亡的枷鎖——了生脫死啊！

所以，佛教不但是人生的準繩和龜鑑，亦是指示人生脫離死亡的指南，我們要建設有意義的人生，昇華的人生，固然要學佛；而欲做到光榮而有價值的死，甚至了生脫死，更當要學佛。而且要刻不容緩的趕急學佛呀！要知道，人命是無常的，一息不來便成隔世了，此身不向今生度，更待何時度此身呢？更況我們生息在這戰雲彌佈，槍林彈雨的苦難時代，生命毫無保障，朝不保夕呢？有心冀求了生脫死的同志們，珍惜我們寶貴的生命，以我們生命的洪流來沖洗大地的腥血；以佛陀的真理之光來照耀撫慰每個眾生的心靈，做個生有利于世，死有益於後的人間菩薩吧！最後希望各位時刻要緊扣著自我警省的警鐘，而唱着：「鐘鳴板響，莫把光明遮面目，拈去飯來，常把生死掛心頭」的歌曲來警惕自己，勉勵自己啊！

侶抗戰救國史」曾獲蒙 總統嘉獎過；是一位很能寫作的比丘僧。

「悉達太子遊四門」，是由兩位本省青年合譯的，筆調頗流利，王炯之先生畢業於臺中師範，現執教於國校，為國畫家呂佛庭（半僧）居士之高足，「慧兒傾囊救災」的畫，也是他寫的，青年學佛，多才多藝，過去是本刊的忠實讀者，今後將為敝樹的青年作者了。

編者久欲為清除三毒的「文化清潔運動」大聲疾呼一番，但多為其他更重要的稿件，佔去了篇幅，僅在上期編者的話中，略略地提了幾句，主張清掃黃色電影，不意有心人王師兄少鵬居士，寫來一幅有關的漫畫，可惜寄來遲了一點，否則可以在更顯著的封裏刊出。希望有關當局注意焉！

十、一、寫於菩提精舍。